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1. Posługując się danymi z bazy danych Banku Światowego porównaj poziom CPI i deflatorów. 

Który wskaźnik lepiej przedstawia zmianę kosztów życia wynikającą z inflacji? Dlaczego? 
  

2. Posługując się danymi z bazy danych Banku Światowego porównaj poziom inflacji oraz 
tempo przyrostu podaży pieniądza w różnych krajach. Jak w porównaniu z innymi krajami 
można ocenić poziom inflacji w Polsce? Jakie są widoczne prawidłowości, jeśli chodzi o 
relację między inflacją a wzrostem podaży pieniądza?  
http://databank.worldbank.org/ddp/home.do  
  

3. Posługując się danymi GUS dotyczącymi CPI w Polsce w latach 1950-2012 wskaż epizody 
hiperinflacji w Polsce oraz okresów, kiedy poziom cen był najbliższy stabilności. 
http://www.stat.gov.pl/gus/5840_1634_PLK_HTML.htm 
  

4. Posługując się danymi miesięcznymi GUS dotyczącymi CPI Odpowiedz na pytania: 
1. Czy w jakimkolwiek miesiącu w Polsce wystąpiła deflacja? 
2. Jakie były tendencje inflacyjne w ciągu ostatnich 5 lat (patrząc na dane za 

grudzień)? 
3. Czy patrząc na dane miesięczne, można dostrzec pewne prawidłowości w 

zmianach cen w przeciągu danego roku? 
http://www.stat.gov.pl/gus/5840_1638_PLK_HTML.htm 
 

  
5. Sporządź wykres cen produkcji sprzedanej przemysłu (PPI) na podstawie danych GUS w latach 2009-

2011 (2005=100): http://www.stat.gov.pl/gus/5840_971_PLK_HTML.htm 

1. Następnie oblicz wskaźnik miesiąc do miesiąca oraz rok do roku i przedstaw również na 

wykresach. 

2. Odpowiedz na pytanie – po co mierzyć ceny produkcji sprzedanej przemysłu, skoro 

interesuje nas głównie wpływ zmian cen na konsumentów? 

 

6. Na podstawie miesięcznych danych GUS wskaż, jakie kategorie wydatków odpowiadały w ostatnim 

czasie za wzrost inflacji a jakich ceny spadały:   

http://www.stat.gov.pl/cps/rde/xbcr/gus/PUBL_wybrane_miesieczne_wskazniki_makroekonomiczne_

_cz_I.xls. Odpowiedz na pytanie – czy wskaźnik inflacji CPI dobrze oddaje zmiany kosztów życia? 

 

7. Na podstawie danych Gus oblicz realne i nominalne wzrosty wynagrodzeń w sektorze przedsiębiorstw. 

Rozważ, czy emerytury powinny być waloryzowane o wskaźnik inflacji czy wzrostu wynagrodzeń. Jakie 

to będzie miało skutki? 

 

8. Na podstawie przedstawionej tabeli i aktualnej inflacji oblicz realny zwrot z najlepszych lokat 3M. 

Pamiętaj o podatku „Belki” – 19% wartości nominalnej zwrotu. 

http://www.stat.gov.pl/gus/5840_1634_PLK_HTML.htm
http://www.stat.gov.pl/gus/5840_1638_PLK_HTML.htm
http://www.stat.gov.pl/gus/5840_971_PLK_HTML.htm
http://www.stat.gov.pl/cps/rde/xbcr/gus/PUBL_wybrane_miesieczne_wskazniki_makroekonomiczne__cz_I.xls
http://www.stat.gov.pl/cps/rde/xbcr/gus/PUBL_wybrane_miesieczne_wskazniki_makroekonomiczne__cz_I.xls


 
 

9. Na podstawie danych Banku Światowego przedstaw realny kurs walutowy złotówki w 
stosunku do dolara. Jaki te zmiany miały wpływ na konkurencyjność polskich towarów? 
http://databank.worldbank.org/ddp/home.do 
 

10. Narysuj równowagę popytu i podaży na rynku pieniężnym. 

11. Banki komercyjne utrzymują rezerwy gotówkowe w wysokości 5% stanu zgromadzonych 
wkładów. Klienci banków utrzymują w gotówce zasoby pieniężne równe ¼ ich wkładów w 
bankach. Zasób pieniądza wielkiej mocy w gospodarce wynosi 12mld złotych. Oblicz: 

1. Mnożnik kreacji pieniądza 
2. Ile wynosi podaż pieniądza, jeżeli zarówno klienci i banki utrzymują zamierzone 

zasoby gotówki 
3. Banki obniżają rezerwy gotówkowe do poziomu 4% wkładów. Jak się zmieni 

mnożnik? 
4. Ile obecnie wynosi wielkość podaży pieniądza w równowadze? 
5. Załóżmy teraz że banki utrzymują znów rezerwy równe 5% wkładów, a klienci 

zwiększają swe rezerwy gotówkowe do 30% wkładów w bankach. Oblicz nowy 
mnożnik kreacji pieniądza. 

6. Jaka ilość pieniądza zapewni teraz równowagę? 
 

12. W Państwie Czubkolandii ze stolicą Krikoland (walutą narodową jest krikolandzka małpa 
[@]), sektor pozabankowy utrzymuje zasoby gotówki na poziomie 40% wkładów 
bankowych. Stosunek rezerw gotówki do wkładów w bankach komercyjnych wynosi 5%. 
Zasób pieniądza wielkiej mocy 12mld@. Bankiem centralnym kieruje Grander. 

1. Jaka jest podaż pieniądza? 
2. Jeśli Król Czubkolandii – Grander zarządził by banki utrzymywały rezerwy 

gotówkowe w wysokości 10%. Ile wówczas wyniesie podaż pieniądza? 
3. Ile wyniesie podaż pieniądza jeśli Grander zdecyduje się podnieść stopę 

dyskontową do takiego poziomu, że banki same zdecydują się zwiększyć stan 
swych rezerw gotówkowych o dodatkowe 5% w stosunku do wkładów. 

4. O ile zmniejszy się podaż pieniądza jeśli bank centralny podejmie operacje 
otwartego rynku w celu zmniejszenia zasobu pieniądza wielkiej mocy o 1 mld @? 

 

http://databank.worldbank.org/ddp/home.do

